

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ФИНАНСОВ И УЧЕТА

УДК 657.6

СУЩНОСТЬ И ЗНАЧИМОСТЬ БУХГАЛТЕРСКОЙ (ФИНАНСОВОЙ) ОТЧЕТНОСТИ

Д.А. Андриюшкевич, 2 курс

Научный руководитель – М.Н. Галкина, ассистент

Полесский государственный университет

В условиях рыночной экономики бухгалтерская (финансовая) отчетность представляет собой важнейший элемент информационной системы, выступающий средством внешней коммуникации, служащий основой оценки финансового потенциала организации, эффективности использования финансовых ресурсов организации и её деятельности, является основой планирования, прогнозирования и имеет первостепенное значение в принятии управленческих решений.

В настоящее время существует достаточно большое количество интерпретаций определения бухгалтерской (финансовой) отчетности. В таблице 1 представлены подходы различных авторов к сущности категории “бухгалтерская (финансовая) отчетность”.

Таблица 1. – Подходы различных авторов к сущности категории “бухгалтерская (финансовая) отчетность”

Автор, источник	Понятие “бухгалтерской (финансовой) отчетности”
В.В. Ковалев [2, с. 345]	Система показателей, которые характеризуют имущественное и финансовое положение предприятия на определенную дату и финансовые результаты его деятельности за определенный период, методологически и организационно является неотъемлемым элементом всей системы бухгалтерского учета
Г.В. Савицкая [3, с. 112]	Сведения о финансовом положении организации, об имущественном состоянии и результатах её деятельности
В.Н. Лемеш [4, с. 5]	Система стоимостных показателей об активах, обязательствах, о собственном капитале, доходах, расходах организации, а также иная информация, отражающая финансовое положение организации на отчетную дату, финансовые результаты деятельности и изменения финансового организации за отчетный период
А.П. Шевлюков [5, с. 583]	В широком смысле этого слова она представляет собой совокупность показателей бухгалтерского учета, отраженных в утвержденных таблицах, которые характеризуют ее хозяйственные операции и процессы за отчетный период

Мнения авторов во многом сходятся, но по нашему мнению, определение “бухгалтерской (финансовой) отчетности” наиболее полно раскрыл автор

В.Н. Лемеш, так как в её определении отчетности отражена сущность ее содержания как информации о финансовом положении экономического субъекта на отчетную дату, финансовом результате его деятельности и движении денежных средств за отчетный период.

С помощью бухгалтерской (финансовой) отчетности можно получить всю основную информацию о деятельности организации и понять, как обстоят ее дела: развивается ли она, стагнирует или, наоборот, дело идет к банкротству. На основании этих данных руководство принимает основные управленческие решения и планирует дальнейшее развитие экономической деятельности.

Главным регулятором бухгалтерской (финансовой) отчетности в Республике Беларусь является Закон Республики Беларусь №210-3 “О бухгалтерском учете и отчетности” от 11 октября 2022 года. Этот закон не содержит, в понятиях и терминах, принципиальных отличий от тех, что используются в других странах. Более того, Беларусь принимает международные стандарты отчетности и стремится привести существующую систему бухгалтерского учета к общепринятым образцам.

В настоящее время существуют различные формы отчетности, которые применяются в разных контекстах. В таблице 2 представлены основные отличия между формами бухгалтерской (финансовой) отчетности в Республике Беларусь, Российской Федерации и МСФО.

Таблица 2. – Основные отличия между формами бухгалтерской (финансовой) отчетности в Республике Беларусь, Российской Федерации и МСФО [1, 6, 7]

Республика Беларусь	Российская Федерация	МСФО
Бухгалтерский баланс	Бухгалтерский баланс	Отчет о финансовом положении по состоянию на дату окончания периода
Отчет о прибылях и убытках	Отчет о финансовых результатах	Отчет о прибыли или убытке и прочем совокупном доходе за период
Отчет об изменении собственного капитала	Отчет об изменениях капитала	Отчет об изменениях в собственном капитале за период
Отчет о движении денежных средств	Отчет о движении денежных средств	Отчет о движении денежных средств за период
Примечания к бухгалтерской отчетности	Пояснения к бухгалтерской отчетности	Примечания, состоящие из значимых положений учетной политики и прочей пояснительной информации;

На основании данных таблицы видно, что формы бухгалтерской (финансовой) отчетности имеют незначительные различия. Однако, независимо от их различий, формы бухгалтерской (финансовой) отчетности являются одинаково важным инструментом для предоставления информации о финансовом состоянии и результативности организации в Российской Федерации, Республике Беларусь и МСФО.

В Республике Беларусь осуществляется дальнейшее развитие бухгалтерской (финансовой) отчетности, согласно Закону “О бухгалтерском учете и отчетности”, будет включать в себя разграничение понятий “бухгалтерская отчетность” и “финансовая отчетность”. Бухгалтерской отчетностью будет являться отчетность, составляемая в соответствии с национальными стандартами бухгалтерского учета и отчетности, финансовой – в соответствии с МСФО. Все организации банковской сферы с 01.01.2025 обязаны вести бухгалтерский учет и составлять отчетность *только в соответствии с МСФО*, т.е. финансовую отчетность.

Реальный сектор будет составлять бухгалтерскую с использованием национальных стандартов бухгалтерского учета и отчетности. Исключением являются *общественно-значимые организации*, которые также с 01.01.2025 обязаны составлять финансовую отчетность *в соответствии с МСФО*.

Подводя итоги, можно сказать, что значение бухгалтерской (финансовой) отчетности заключается в том, что она является источником информации высокой степени надежности для широкого круга пользователей. Показатели бухгалтерской (финансовой) отчетности служат основой для принятия как тактических, так и стратегических управленческих решений путем анализа и оценки динамики имущественного положения организации, изучения прогнозирования объемов денежных средств, поиска резервов наращивания ресурсного и финансового потенциала устойчивости.

Список использованных источников

1. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь: Закон Республики Беларусь “О бухгалтерском учете и отчетности”: от 11.10.2022 г. – №210-3 [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://pravo.by/> – Дата доступа: 21.03.2024.
2. Ковалев В.В. Финансовый менеджмент. Теория и практика: учебник. – 3-е изд., пер. и доп. –М.: Проспект, 2017. – 1094 с.
3. Савицкая, Г.В. Анализ хозяйственной деятельности: учебник. – Минск: РИПО, 2019. – 373 с.
4. Бухгалтерская (финансовая) отчетность: учеб, пособие / В.Н. Лемеш, О.В. Малиновская. – 2-е изд., перераб, и доп. – Минск: Амалфея, 2020. - 164 с.
5. Шевлюков А.П., Бухгалтерская отчетность: учеб-практ. пособие А. П. Шевлюков. – Минск: Современ. шк., 2008. – 612 с.

6. Международный стандарт финансовой отчетности (IAS) 1 "Представление финансовой отчетности" (с изменениями и дополнениями). – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://minfin.gov.ru/> – Дата доступа: 25.03.2024

7. Приказ Минфина России от 4 октября 2023 г. N 157н "Об утверждении федерального стандарта бухгалтерского учета ФСБУ 4/2023 "бухгалтерская (финансовая) отчетность". – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.garant.ru/> – Дата доступа: 25.03.2024